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I. Введение.

В мире очень  много талантливых людей. Но обнаружить их очень непросто. Потому что настоящий талант скромен, небросок. Он, как драгоценный камень, который начинает сиять лишь после огранки. Так и талантливый человек раскрывается тогда, когда проявишь интерес к нему или его творчеству. В нашем посёлке Аютинском, расположенном на окраине города Шахты, очень сильны литературные традиции. Среди жителей посёлка всегда были поэты-любители, которые иногда печатались в городских газетах, входили в городские литературные объединения.  Но о них, в лучшем случае, знали лишь близкие люди. Нам, ученикам МОУ СОШ №49, показалось это несправедливым. Мы объединились в разновозрастную поисковую группу и стали собирать информацию о таких поэтах и отыскивать их стихи. Так появился проект «Наши земляки».   В результате мы выпустили книги стихов Щербакова Александра Ивановича «Вольность мысли озорной» и Степного Николая Марковича «Марево».  Именно их биографию и творчество я  решила исследовать.

Задачи исследования:
-изучить литературную жизнь посёлка  второй половины 20 века.
-составить краткий биографический очерк жизни поэтов, для того чтобы были понятны поэтические образы, созданные ими;

-выявить тематическое разнообразие лирики Щербакова А.И.;

-составить отзывы о понравившихся стихотворениях Н.М. Степного;
-рассмотреть литературную жизнь учащихся нашей школы.
Таким образом, объектом моего исследования стала жизнь и творчество аютинских поэтов Щербакова А.И., Степного Н.М..

В качестве методов исследования я использовала беседу с родственниками, работу с фотографиями, анализ стихотворений.
II. Описание исследования.

1 этап – изучение биографии поэта А.И.Щербакова.

Александр Иванович Щербаков родился в 1928г. В хуторе Макаровском, Алексеевского района, Волгоградской области, в семье сельского труженика. Шестнадцатилетним юношей начал трудовую деятельность. По окончании семи классов он пошел работать в сельхозартель имени Димитрова, Алексеевского района.
В декабре 1948 г. Александр Иванович Щербаков был призван в ряды советской Армии. После демобилизации из армии в сентябре 1960г. Александр Иванович приехал в город Шахты и пошел работать на шахту № 13 «Аютинская». Вначале был плитовым, затем проходчиком, до 1985 года трудился рабочим очистного забоя. Своим большим трудолюбием Щербаков А.И. заслужил уважение горняков. За трудовую доблесть Александр Иванович отмечен семью почётными грамотами и дипломами. За добросовестное отношение к работе получил звание «Лучший по профессии» Министерства угольной промышленности СССР. Щербаков А. И. имеет награды: «Ударник 2-х пятилеток», "Победитель соц. соревнований», «Ударник труда», «Мастер -механизатор», «Почетный механизатор угольной промышленности». Труд Александра Ивановича оценен и тремя медалями «За трудовую доблесть», медалью «Шахтерская слава».
Писать стихи Щербаков А.И. начал с тридцати лет. Не раз получал приглашение опубликовать свои произведения в городской газете «Ленинское знамя». Из редакции газеты: «Уважаемый товарищ Щербаков!
По правде говоря, у вас неплохие стихи. Именно поэтому хотелось бы поговорить с вами лично. Заходите в отдел культуры, к литературному консультанту. И, пожалуйста, возьмите с собой несколько своих стихов». Свои стихотворения Александр Иванович сочинял вдохновенно, не замечая, когда день переходил в ночь, а ночь сменяюсь утром. Он выплескивал свою душу на бумагу в надежде, что его стихи доставят кому-то радость, заставят кого-то полюбить то, что он любил. Щербаков А.И. не только сотрудничал с газетой «Ленинское знамя», но и выступал на телевидении со своими стихами.
Наш земляк, Щербаков А.И., ушел из жизни, но оставил нам, потомкам, поэтическое наследство, которым мы, жители поселка Аютинский, вправе гордиться.
2 этап – изучение творчества А.И.Щербакова.
        С момента зарождения донское казачество формировало свою самобытную культуру. Смелые, гордые, трудолюбивые жители юга России выражали себя в Слове, во все времена славилась донская земля талантами. Неиссякаемым и вдохновляемым источником творчества многих поэтов и писателей стала донская земля. Наряду с прославленными авторами (А.В. Каменским, П. Лебеденко, В. Закруткиным, А. Недогоновым, И. Скребовым и др.) жили в ростовских городах и деревнях почти неизвестные поэты-любители. Многие из них не получали достойного признания при жизни, хотя их творчество отвечает самому взыскательному читательскому вкусу. Таковым поэтом-любителем был Александр Иванович Щербаков, житель поселка Аютинского г.Шахты Ростовской области, шахтер по профессии. Тема родины была центральной в творчестве А.И. Щербакова. Лирический герой его стихотворений ощущает себя потомком донских казаков:
Я к Дону, как сын, прихожу за советом,
Прошу рассказать о далеком-былом...
Здесь отец, от природы-оратай,
Древний, добрый обычай храня.
Посадил мое детство когда-то
На лихого донского коня.

Обладающий ярким и богатым воображением, Щербаков А.И. признается в своих восторженных, самозабвенных стихах в любви к безбрежным просторам полей, к глубине донских озер, к цветущим придонским садам: Донщина! Я душой и телом / Люблю степей твоих простор...
Его стихотворения о родной земле жизнерадостны, праздничны, светлы. В них переданы такие черты характера казачек и казаков, как удаль, задор, целомудрие и трудолюбие. В природе донского края поэт черпает вдохновение. Вся жизнь его прошла среди «лугов и полян зеленых», «родных полей», «под мажорные звуки апреля». Щербаков ощущает себя частицей бытия.
Особой теплотой проникнуты строки Щербакова о родном городе. Шахты видятся поэту сквозь «сизую дымку» копров. Ему дорог город, овеянный шахтерской славой.
В Шахтах прошла юность поэта, с ним же связано и его будущее:
Город Шахты, как май, хорошеет.

С каждым днем к нему крепнет любовь.

И душа оттого молодеет,

Что илу я по юности вновь.

Необыкновенно трогателен в стихах Щербакова светлый образ матери. Ему сопутствуют мотивы детства, воспоминания, возвращения на родину. В образе матери Щербаков обобщил верность и постоянство чувства. Неизменность её отношения к сыну подчеркнута яркой деталью в стихотворении «Свидание с родиной»: «И опять я, словно в детстве, /Вижу в крапинку платок!» Родина и мать – понятия, неразделимые в творчестве Щербакова. Всё самое дорогое и нежное связано в его стихах с самым дорогим и близким человеком. Воспоминания о матери согревают душу поэта:
Засыпаю и сквозь дрему

Вижу: мать прядёт кудель...
Образ малой родины и творчестве аютинского поэта постепенно разрастается до масштабов России. Тон его стихов о русской земле становится строже, сдержанней. Поэт становится более требовательным к своей лирике. Это проявляется и в отборе содержания, и  совершенствовании формы. Возникают философские мотивы. Щербаков осмысливает тему жизненного пути человека, его взаимоотношений с окружающим миром. Острее чувствует Щербаков свою тесную связь с Россией. В стихотворении «Сок земли родной» он пишет: «Все от него (родного края) пришло ко мне, / вошло в меня и стало мною». Поэт благоговеет перед землею- матушкой, которая «взрастила ... (его), словно колос, при богатом и щедром столе».
             Со временем Щербаков А.И. начинает осознавать себя гражданином Земли. У него появляется чувство ответственности за все, что происходит на нашей планете. Он открыто выражает свою гражданскую позицию:
Пока на земле нет покоя.
Бездействовать людям нельзя...

О люди, остановите
Всю ядерную круговерть!
И мир от войны защитите.
Не дайте планете сгореть!
Щербаков приходит к осознанию самоценности жизни на земле. Наша планета для него - « в космическом мире ковчег».
Всю свою жизнь А. И. Щербаков посвятил труду горняка. Он чутко улавливал ритм современной жизни. Производственная тематика занимала одно из главных мест в творчестве аютинского поэта. Для Щербакова характерна поэтизация шахтёрского труда. Горняки -  смелый и сильный народ, «ребята с шахтёрскою хваткой». Им присуще чувство товарищества. Они способны к взаимовыручке:
С ними шёл я в «атаку» спокойно.

Знал, что друг мне поможет всегда...
Шахтёрская профессия, по мнению поэта, только для мужественных людей. Ею должно гордиться.
Когда-то шахтерский посёлок, Аютинский сегодня переживает не самые лучшие дни: закрыты шахты, горняки разъехались по стране в поисках работы или сменили профессию... Но мы, их потомки, должны помнить об их героическом трудовом прошлом, которым вправе гордиться. В этом смысле «шахтёрские стихи» Щербакова имеют особую ценность. Они напоминают нам о славных буднях наших отцов и дедов.
На долю Щ.А.И выпало немало испытаний. Одним из них была Великая Отечественная война. Александру Ивановичу было 13 лет, когда фашисты напали па нашу родину. Описывая трагические события 1941-1945 годов, он писал:
Мы простились с молодостью рано,

Не по нашей собственной вине.
В свободных батальонах и отрядах

Шли на фронт с отцами наравне.

Тема подвига, массового героизма нашла отражение в произведениях « С отцами рядом…», «Шёл сорок пятый», «Памяти солдата», «Сверстникам», «Сильней огня и крепче стали» и др. Эти произведения о людях, которые прошли сквозь горнило войны, испытали ужасные мучения, но выстояли и победили. Победили в самой тяжёлой из всех воин, перенесённых до сих пор человечеством. Стихи Щербакова о стойкости, о мужестве, о несломленности духа, о дружбе, верности защитников Отечества. Произведения аютинского поэта напоминают нам об опасности, которую несёт забвение уроков прошлого. Не смерть, а любовь должна царить в мире.
Любовь - это одно из чувств, которое дано изведать человеку в жизни. Можно сказать, что оно делает человека чище, совершеннее. Тема любви - одна из ведущих в мировой литературе с древнейших времён до сегодняшнего дня. Не обошел ее вниманием и Щербаков А. И. Его лирический герой обладает даром любви. «Он» и «Она» посвящены в тайну особых отношений:
Нам сыпались звёзды под ноги,
И небо склонялось к ногам,
И ангелы царственно-строго
Вели нас в божественный храм.

Красота человеческих отношений приближает смертных к небожителям. Стихи о любви Щербакова представляют собой драматические пьески: встреча с любимой, разлука. Основное качество, которым проверяется чувство любви, по мысли автора, - это верность. В любви существует не только счастье, радость взаимного притяжения, но и обман, ревность, страх. И всё же это чувство прекрасно. Именно к такому выводу приходит Щербаков.
Творчество нашего земляка, Щербакова Александра Ивановича, стало для меня  настоящим открытием. Думаю, что оно будет интересно и широкому кругу читателей.
3 этап – изучение жизненного пути Н.М.Степного.
Николай Маркович Степной принадлежу к поко​лению, чьё детство опалено войною. Не случайно об этом слагал свои первые стихи. Они были опубликованы в районной газете, когда ему было четырнадцать лет. В последующие годы печатался в молодеж​ной краевой газете в городе Ставрополье в коллективном сборнике как один из победителей конкурса на лучшее произведение о родной земле Его стихотворение стало известной песней о Ставрополье. Но после окончания пединститута пришлось навсегда оста​вить отчий край. Сначала в Киргизии учил детей русскому языку, затем по воле судьбы оказался на Дону, в рабочем посёлке Аютинском города Шахты Ростовской области, который стал для меня по-настоящему родным. Около сорока лет  его жизнь неразрывно связа​на была со школой:
Как всегда, была в больших заботах
Каждая минута мне важна.
Строгая учителя работа
Хуже, чем ревнивая жена.
Никаких стихов тебе, ни прозы.

Лишь тетради, планы, дневники.
Юных лет несбывшиеся грёзы
Обрывали школьные звонки...
 «Стихи мне всё же помогали жить и работать», рассказывал Николай Маркович. На уроках знаний мужества, в живых сатирических газетах, радиогазетах, на школьных праздниках учащихся, учителей не раз звучали  его стихи. К сожалению, времени ходить по редакциям практически не остава​лось: работал завучем, директором восьмилетней школы, занимался общественной, депутатской работой... Изредка печатался в город​ской газете. По состоянию здоровья вынужден был уйти на пенсию. За долгие годы у  Степного Николая Марковича собралось довольно много стихов. Он признавался, что был бы счастлив, если его стихи нашли бы своего читателя. К радости, это произошло. Теперь на библиотечной полке в нашей школе стоит книга его стихотворений «Марево».
 4 этап – отзывы о стихотворениях Н.М.Степного.
          Творчество Николая Марковича Степного стало для меня настоящим открытием. Над его стихами хочется размышлять. Люблю поэзию. Пишу стихи. Как мне кажется, хорошо понимаю автора лирического произве​дения. В поэте Степном обнаружила мудрого собеседника. Он заставил меня задуматься о смысле человеческого бытия. Для чего человек приходит в этот мир? Для того, чтобы стремиться к счастью («Марево»), творить добро («Но доброта всего превыше..»), «жизнь постичь..». Н.М.Степной. Это человек с богатым внутренним миром. Его стихи художественны и глубоки по содержанию.
Обратила внимание на миниатюру «Тополь». Великолепная пейзажная зарисовка: сначала весна и лето жаркое, потом - узорчатые кристальные снежинки, морозные солнечные дни- основа стихотворения. Она не случайна. Смена времен года воспринимается как течение человеческой жизни. Используя прием иносказания. Степной высказывает мысль о самоценности жизни, что придает произведению философский характер. Человек (тополь) должен радоваться каждому моменту своей жизни и принимать с благодарностью все, что посылает ему судьба. Стихотворение «Тополь» о человеческой стойкости, несгибаемости, о воле к жизни. Оно наполне​но верой в человека, в его возможности.            

Мне  очень понравилось стихотворение Степного   «Доброта». Человек, на мой взгляд, проявляется в дружбе. Я согласна с поэтом, который утверждает, что дружбу нельзя ку​пить за деньги. В наш век, к сожаленью, переосмыслены нравственные ценности. Доброта, вер​ность, дружба перестали быть нормой. А жаль. Сейчас часто предают друзей из-за денег. На земле царит «его величество» выгода. Наметился путь общества: деградация и исчезновение. Но этого нельзя допустить. Следует возродить нравственные традиции. Это здорово, что есть люди, кото​рые напоминают нам о том, что предательство - это зло, а дружба не должна стать «монетою разменной». Я считаю, люди должны быть добрее. К этому и призывает замечательный поэт Ни​колай Маркович Степной.
Н.М. Степной затрагивает в своих лирических миниатюрах проблему человеческих взаимоотношений. Любовь, дружба, отношение к родителям, взаимоотношения с обществом - всё нашло отражение в стихах поэта. Произведения Степного очень высоконравственны. Мне кажется, они благотворно влияют на формирование внутреннего мира подростка. В стихотворе​нии «Добро» автор рассматривает суть дружеских отношений. По-моему, он прав: настоящая дружба должна быть бескорыстной. Там, где возникают денежные отношения, не может быть искренности, доверия. Раскрывая тему любви, Степной проявляет деликатность. О силе чувств его лирического героя мы узнаем по выразительным деталям: «Записана, как в паспорте, \ Ты в сердце у меня» , «Я ревную, если вновь мужчины/ На тебя глядят...». «Ромашковая » любовь поэта чиста, сильна, неоглядна. Его лирический герой благороден, он готов все беды взять на себя, лишь бы любимая была счастлива: «Только бы навстречу шла ко мне ты / Чтоб от бед я заслонил тебя...».
Многие мысли Степного очень актуальны сегодня. Мода.. Что делает она с девчонка​ми? Каждая изощряется выглядеть экстравагантной. А аютинский поэт убежден: «Красота под небосвод, как невеста, очень скромно, белым лебедем плывет». Чувство меры, эстетичность в одежде, в причёске - вот о чём нельзя никогда забывать.
Степной Н.М. - человек, влюблённый в жизнь. Его стихи внушают оптимизм. Ну и пусть счастье труднодостижимо. Порой стремление к нему пробуждает в человеке огромную волю к жизни, делает нас лучше, чище.
Большое впечатление произвела на меня лирическая миниатюра «Камень». Стихотворе​ние построено на аллегории. Сразу догадываешься, что речь идет не просто о камне- объекте природе, а о человеке. Тема жизненного пути отчетливо звучит в произведении (« давно закон​чив с ледниками путь..») Автором оговаривается поговорка «Под лежачий камень вода не те​чет». Но смысл ее не относится к лирическому герою Степного. Перед нами обыкновенный человек, честно проживший свою жизнь, исполнивший свой гражданский долг. Он вправе рас​считывать на человеческое признание. Но, увы, лишен его. Лирический герой не скромен. Он не свершил великих дел, как другие «Другие камни встали в основанье / И зданий , и грохочущих мостов», но он выполнил то, что ему предназначено, и это тоже должно быть вознаграждено. По- моему мнению, это стихотворение - призыв быть внимательнее к ближнему. Каждый чело​век индивидуален, у него свой путь, своё предназначение в жизни, и ему нужно знать, что он нужен людям. Необходимо и в малом видеть большое.
Я испытываю благодарность к поэту за то, что он научил меня быть чуткой, за то, что он помог мне почувствовать себя уверенней в этом мире. Все люди не могут быть великими и знаменитыми, но это не умаляет их достоинства. Важно состояться как хороший человек и исполнить честно то, что тебе предназначено. 
«О войне немало песен сложено. Я спою тебе ешё одну...» Сколько лет прошло после второй мировой войны, а ее отзвуки до сих пор доносятся до нас. Как откровение, звучит стихотворение Н.М.Степного «В дни войны..». Явственно проступает биографический подтекст. Понятно, что пишет очевидец страшных событий. И не важно, что ему не было даже десяти лет.
Тема исторической памяти раскрывается на образах матерей, детей. Война - это не только сражения, разруха. Это еще и страшный голод: «Голод нам в глаза глядел сурово..» Вот когда начинаешь понимать цену человеческой жизни. Картина, описанная Степным, - живая зарисовка действительности: матери огромным трудом добывали питание для детей: «Нет, не ждали мамы с неба манны...\Через степи в путь позвал их Маныч...». Неужели для того, чтобы люди научились ценить то, что имеют, должно произойти что- то страшное? Думаю, нет. Нельзя «порхать» по жизни и думать только о себе. У всех и всего есть своя цена. Нельзя допустить, чтобы повторилось такое событие, как война. Надо бережно относиться к жизни своей и чужой, ценить своих близких и то, что имеешь.
Такие стихи, как «В дни войны...» Степного, нужно почаще перечитывать, чтобы серьёз​нее относиться к жизни. 
Очень часто бывает, что мы не замечаем того, что рядом с нами живут замечательные люди. Таким для меня  стал Николай Маркович Степной. Я узнала его по стихам, которые он написал и с уверенностью могу сказать: наш поселок должен гордиться, что в нём жил такой поэт, как Николай Маркович Степной.
5 этап. Литературная жизнь учащихся нашей школы .

Оба поэта жили в разное время. Оба ушли из жизни. Но литературная жизнь посёлка не затихает. В нашей школе много поэтически одарённых детей. Свои стихи они печатают в школьной газете «ИнтерYES». В настоящее время готовится сборник их стихотворений. Позволю себе прочитать одно из моих стихотворений: 
Не люблю мальчишек

С рогаткою в руках.

Злые и жестокие

Всё превращают в прах.

Землю обедняют,

Уничтожая птиц,

Красоты лишают

Планеты дивной лик.

Кудесница- природа

Велика и мудра.

Всё, что есть на белом свете,

С любовью создала.

Негоже вам, мальчишки,

Со злобой в дом входить

И жителей планеты

Безжалостно губить.

III. Анализ результатов исследования.

Изучая литературную жизнь посёлка Аютинский второй половины 20 века, обнаружила поэтов – любителей Щербакова А.И. и Степного Н.М. Пришла к некоторым выводам.   
         Литературные традиции в посёлке Аютинский сильны. Мне удалось проследить путь поэтов – любителей второй половины 20 века, которые печатали свои произведения в городских газетах, были членами литературных объединений  «Антрацит» (А.И.Щербаков) и «Ковчег» (Н.М.Степной).
В творчестве обоих поэтов получила развитие темы родины. И Щербаков и Степной жили и творили на донской земле. Она вдохновляла их на творчество. Они дарили ей свою любовь.
В стихотворениях Щербакова и Степного ярко выражена гражданская позиция. Они призывают читателя любить  отечество, не отдавать его на поругание врагу.   Щербаков пишет о людях,   которые прошли через горнило войны, испытали её ужасы, выстояли и победили. Степной – поэт мирного времени. Но он призывает людей дорожить людьми, которые тебе дороги.
Оба поэта отдают дань своей профессии. Степной пишет об учительском труде. Щербаков - о героической профессии шахтёра. По их реалистическим произведениям можно изучать историю посёлка Аютинский.

Лирика Щербакова и Степного высоконравственна. Щербаков воспевает человека труда, красоту человеческих отношений. Степной заставляет размышлять о смысле человеческой жизни, о сущности добра, о нашей истории, о дружбе, об ответственности, о любви.
В настоящее время  готовится литературная страница на сайте нашей школы, где будут размещены стихи аютинских поэтов – любителей.

Думаю, что творчество А.И.Щербакова и Н.М.Степного будет интересно широкому кругу читателей.
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