История семьи на фоне российской истории XX века.
Историю государства можно  изучать, рассматривая жизнь представителей разных поколений отдельной семьи. Именно этому и посвящена моя  работа. Цель поисковой деятельности - составить генеалогическое древо семьи, выяснить род занятий, социальный статус каждого представителя доопределенной семьи, и,  самое главное, сделать вывод о том, как отдельные события российской истории влияют на жизнь  граждан.

Для данной работы я выбрал семью моего классного руководителя Бойченко Светланы Викторовны. Это объясняется рядом  следующих причин: во-первых, сохранились документальные сведения о членах данной семьи с середины XIXвека: фотографии, воспоминания и бытовые предметы, доказывающие социальный статус поколения, во-вторых, в роду есть представители разных сословий, в - третьих, представился случай больше узнать об интересных людях и извлечь уроки из их истории.

Для того чтобы генеалогическое древо соответствовало цели моей работы, необходимо начать его составление с «корней». Так как объем информации весьма обширен, рассмотрим линию отца и линию матери отдельно.
Приложение (Генеалогическое древо Бойченко Светланы Викторовны).
Известно пять поколений по линии отца (включая Бойченко Светлану Викторовну).

Первое поколение Куповых датируется приблизительно пятидесятыми годами XIX века. Точная дата рождения предка Федора и его жены достоверно неизвестна. Сохранились сведения, что его жена была крепостной, поэтому можно сделать вывод: события происходили не позднее 1861г. 

Федор был вольным работником, служил на конюшнях у графа Шереметьева, поэтому жил в достатке. В 60 лет Федор женился на 18-летней Елизавете. У них было шесть детей. Тогда сильны были традиции многодетности. Да и Федор мог прокормить такую семью.

Реформы Александра II дали возможность изменить   жизнь граждан Российской империи в лучшую сторону, хотя тяготы крепостного права мало затрагивали представителей рода, все же качество жизни семьи улучшилось.

У сына Федора Куповых - Ефима Федоровича и его жены Анастасии было семь детей, из них Ксения Ефимовна Куповых - единственная дочь. Отец отдал ее на воспитание тетке, жившей в Новочеркасске. Некоторое время Ксения жила там, но вскоре была отдана в пансион благородных девиц. В 1916 году пансион посещал царь Николай II, приезжавший в Новочеркасск, всем воспитанницам он подарил по коробке конфет. По окончании пансиона Ксения вышла замуж за дворянина по имени Иван.   Муж служил врачом. Их брак был недолгим. В 1918 году Иван умер от тифа.  Молодость Ксении пришлась на переломные события  российской истории  - февральскую и октябрьскую революции семнадцатого года. Ксения Ефимовна положительно отзывалась о новой власти, даже участвовала в массовой агитации. По воспоминаниям внуков, она приветствовала революцию именно потому, что «она дала равные возможности в получении образования». Вторым мужем Ксении Ефимовны был Виктор Федорович Кондратьев. Он был из семьи чиновников,  получил образование инженера-механика.
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Дедушка: Кондратьев  Виктор Федорович (1896 – 1969 гг)
Снимок сделан в 1916 году.
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Слева бабушка Кондратьева (Куповых) Ксения Ефимовна (1898 – 1977)

Снимок сделан в 1916г.
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 Моё внимание привлёк племянник Виктора Федоровича Пожидаев Анатолий Николаевич, герой Советского Союза, летчик, погибший при защите   родины в годы Великой Отечественной войны. Герой совершил таран немецкого истребителя. Газетная статья, посвященная его подвигу, долго хранилась в семье, но в настоящее время, к сожалению, утеряна.  Существует только фотография, присланная родственникам из летного училища.
Дядя: Пожидаев Анатолий Николаевич
Снимок сделан в 1938г.

Но вернемся к главной ветви. Ксения Ефимовна и Виктор Федорович имели троих детей: Любовь Викторовна, 1923 года рождения, Виктор Викторович Кондратьев (1926 - 1960гг.), Николай Викторович (1930 - 1997гг.)
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Фото сделано 10 мая 1950г. Слева направо: отец: Кондратьев Виктор Викторович (1926-1960), дядя: Кондратьев Николай Викторович (1930-1997).
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Кондратьева Любовь Викторовна. 

Снимок сделан в 1945г.
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Кондратьева (Панченко) Любовь Викторовна (1923г ), ветеран войны, проживает в г. Ростове-на-Дону.

Снимок сделан в 2007г.

В 1946 году Виктор Викторович женился на Валентине Васильевне Костиковой (родители Светланы Викторовны)
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Костикова Валентина Васильевна (1924-1993). Снимок сделан в 1944г.
После Великой Отечественной войны Валентина Васильевна работала в Ленинском ОВД г. Шахты работником паспортного стола.
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Снимок сделан в 1978 году.

По линии матери известно не так много поколений, как по линии отца. Это объясняется тем, что Валентина Васильевна была сиротой, и со смертью родителей были потеряны все сведения о предыдущих поколениях. Известно только, что предки были поляками.

Можно сказать, что в роду Светланы Викторовны наблюдается смешение многих «кровей». Встречаются представители всех слоев населения, всех сословий: от низких, до высших. Всех представителей этого рода коснулись исторические события, оказав при этом  влияние на жизнь этих людей. Правда, не все события истории отразились на их жизни, например, первая мировая война не затронула эту семью, гражданская война не лихорадила их, не было проблемы выбора между красными и белыми. Может, потому, что первый муж Ксении Ефимовны, дворянин, рано умер, а второй муж принял новую власть. В 20-30-е годы терпели голод и разруху, как и все. Великая Отечественная война, без сомнения, затронула всех людей нашей большой страны и оставила огромный отпечаток в истории. Политические репрессии, к счастью, прошли стороной мимо семьи Светланы Викторовны. Окончание Великой Отечественной ассоциировалось у людей с началом новой эры: светлое будущее, конец нужде. Может поэтому Светлана Викторовна выбрала самую мирную профессию  учителя. В 1964 году Светлана Викторовна вышла замуж за Бойченко Станислава Михайловича.
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Снимок сделан в 1972 году.


Их дети: Бойченко Олег Станиславович - врач - стоматолог,  дочь  - Ирина Станиславовна - учитель иностранных языков в той же школе, где работает и мама.
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Бойченко Олег Станиславович (1965г. р.)
Снимок сделан в 1984г.
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Бойченко Светлана Викторовна с дочерью Ириной Станиславовной.

Снимок сделан в 2006г.

Из интервью с Ириной Станиславовной:

Вопрос: Как Вы относитесь к историческим событиям, свидетелями которого были?

Ответ: Так как я родилась в Советском Союзе, я отрицательно отношусь к его распаду. Считаю, что дружба народов -  это один из столпов, который поддерживал великую державу. С развалом СССР началась межнациональная рознь. 

Одним из беспощадных кровавых межнациональных конфликтов явилась Чеченская война, которая унесла тысячи жизней молодых людей. И во имя чего? Во имя защиты Родины. От кого? На этот вопрос я не знаю ответ…

Трудно поверить, что простая учительница сельской школы может иметь  знаменитые «корни». Биография каждого человека неповторима, имеет  отличительную особенность.  

 Исследование  генеологического  древа семьи даёт возможность узнать   историю страны в лицах, больше узнать о людях, которые живут рядом с нами. Конечно, в моей работе много «белых пятен», но их много и в истории нашей  страны, а это значит, что еще есть над чем продолжать работу.

Генеалогическое древо Бойченко Светланы Викторовны
                  ОТЕЦ
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